

НАПАДЕНИЯ НА ЖУРНАЛИСТОВ НАНОСЯТ УЩЕРБ ВСЕМУ ОБЩЕСТВУ ЗАЯВЛЯЮТ ПОБОРНИКИ ДЕМОКРАТИИ

(Борцы за права СМИ высказываются по случаю Всемирного дня свободы печати)

Вашингтон. Когда журналистов преследуют, лишают свободы или убивают, жертвой становится общество в целом, заявляют защитники прав средств массовой информации и поборники демократии, выступая в преддверии Всемирного дня свободы печати.

Организация Объединенных Наций подчеркнула важность обеспечения свободы средств массовой информации, учредив Всемирный день свободы печати в 1993 году и провозгласив 3 мая ежегодным днем памяти убитых и заключенных в тюрьму журналистов. Тема нынешнего года – безопасность журналистов.

Исполняющая обязанности помощника государственного секретаря по вопросам демократии, прав человека и труда Карен Стюарт сказала в интервью веб-сайту America.gov: “Нападая на журналистов, вы подвергаете атаке основу основ свободного общества” – право граждан на свободный и беспрепятственный доступ к информации.

“А без этих свобод демократия невозможна”, – заявила 27 апреля Стюарт, бывший посол США в Беларуси. В Минске “посольство работало не покладая рук, чтобы поддержать журналистов в очень трудной, репрессивной обстановке, в частности, благодаря программам правовой подготовки и финансирования радиостанций, вещающих из-за рубежа”.

Независимые средства массовой информации обеспечивают прозрачность и подотчетность правительства – незаменимый элемент здоровой экономики, а также демократии, отметила Стюарт.

Базирующийся в Нью-Йорке Комитет защиты журналистов сообщает, что в 2008 году более сорока журналистов было убито при выполнении своих профессиональных обязанностей, а 125 журналистов были заключены в тюрьму. Новой тенденцией, по мнению организации, является “арест интернет-журналистов – блоггеров, корреспондентов сетевых ресурсов и редакторов онлайн-изданий: на них в настоящее время приходится более трети всех журналистов, находящихся в тюрьмах по всему миру”.

Дон Подеста, менеджер по консалтингу и редактор Международного центра по оказанию помощи средствам массовой информации (СИМА), входящего в Национальный фонд поддержки демократии (NED), также подчеркнул важность журналистской свободы.

Подеста, бывший репортер газеты Washington Post, работавший корреспондентом в Южной Америке, сказал, что американцы “должны содействовать развитию свободных и независимых средств массовой информации во всем мире, а это значит обеспечивать защиту журналистов, потому что без них невозможна прочная демократия – тут двух мнений быть не может”.

Основной целью СИМА, по словам Подеста, является “помощь журналистам в развивающихся странах путем предоставления информации, создания сетей поддержки и проведения исследований о важности средств массовой информации для обеспечения демократии во всем мире”.

В подготовленном СИМА/NED в 2008 году докладе под названием “Расширение возможностей независимых СМИ” говорится, что “насилие в отношении журналистов является распространенным явлением” во многих политических системах.

Вот лишь некоторые из причин этого явления:

- Законы о СМИ зачастую слабы и применяются на практике избирательно.
- Государство контролирует средства массовой информации и подвергает их цензуре.
- Отсутствует сотрудничество в обеспечении доступа к информации.
- Лишь немногие юристы готовы отстаивать права журналистов и защищать их в суде.

Карл Гершман, президент Национального фонда поддержки демократии, заявил: “Если журналистов запугивают и даже убивают безнаказанно, то сколько бы мы (неправительственные организации) ни делали для повышения их профессионального уровня, этого все равно будет недостаточно для обеспечения свободы прессы”.

Опасность для прессы, особенно журналистов, ведущих расследования, “сегодня более серьезна, чем когда-либо, особенно в Сомали, Ираке и России, – заявил Гершман. – Это трудное время, когда мы наблюдаем серьезные репрессии со стороны властей, пытающихся устранить угрозу, которая, как им представляется, исходит от независимых средств массовой информации”.

Американские законодатели от обеих политических партий, стремясь поддержать свободу прессы во всем мире, создали в мае 2006 года постоянно действующее совещание конгрессменов по вопросам свободы печати. Цель этого форума – продвижение свободы прессы во всех уголках планеты путем борьбы с цензурой и преследованиями журналистов. Сопредседателями совещания являются сенатор-республиканец от Индианы Ричард Лугар, сенатор-демократ от Коннектикута Крис Додд, а также члены Палаты представителей – Адам Шифф, демократ из Калифорнии, и Майк Пенс, республиканец из Индианы.

В пресс-релизе Додд отметил: “Журналисты и представители прессы находятся на переднем крае борьбы за свободу информации. Когда они подвергаются насилию или запугиванию, жертвами становятся не только журналисты, но и сама демократия”.

“Где нет свободы печати, нет свободы вообще”, – заявил Шифф, добавив, что “журналисты в своей работе не должны опасаться, что власти бросят их за решетку или будут притеснять их самих или их семью за то, что они просто выполняют свой профессиональный долг”.